

云南探索 “互联网+党建” 新举措

核心阅读：2014年4月起，省委组织部按照基层服务型党组织建设的总体要求，坚持项目化、集成化、网络化对党员干部现代远程教育、网络党建信息资源和国家农村信息化示范省项目进行全面整合，通过优化升级着力建设集“党建资讯、党务管理、党员教育、政务服务、便民服务”五大功能为一体的基层服务型党组织综合平台，构建“县、乡、村、组”四级为民服务体系，为基层党员和群众提供看得见、摸得着、得实惠的信息网络服务。

经过近两年的项目建设，目前全省129个县（市、区）及7个经济开发区已建成“云岭先锋”为民服务站点12569个，形成“上面千条线、下面一张网”，覆盖全省90%以上行政村（社区）的基层党建信息化网络服务体系，不仅创新了基层党建新模式，还让边远山区的群众真正实现了“办事不出村”的梦想。

率先起跑

我省农村信息化建设成效显著

2015年6月，全国农村基层党建工作座谈会明确指出，要加强基层服务型党组织建设，把服务作为鲜明主题，推动基层党组织提升服务能力，更好地服务改革、服务发展、服务民生、服务群众、服务党员。通过建立村民“办事不出村”的网络服务平台等，打通联系服务群众的“最后一公里”，增强农村基层党组织的向心力。

早在2011年，省第九次党代会报告中就提出：“要充分运用网络信息技术，创新党建工作载体，完善为民服务体系，积极推进网络党建，推动基层党建工作向深度和广度拓展。”

基层服务型党组织建设的要求和互联网时代的浪潮，让党建信息化成为我省跨越发展必然的选择。然而，要在一个山区面积占据94%的边疆民族省份推进农村信息化项目建设，听起来像是天方夜谭。

项目推进之初，不少人就提出了质疑：“我省很多边远农村不通宽带，光架设光缆耗费的人力物力就难以想象！”“基层村干部的信息化思维跟不上，不会运用互联网，建成后不会用怎么办？”“一万多个站点同时上传、下载、点播视频，网络软硬件资源承受得了吗？”

困难重重却没有动摇过省委组织部的决心，一方面，他们坚信，不能覆盖农村的信息化革命就不算真的革命，不下沉到基层的信息化体系就不是真正的服务通道，而服务载体的缺失必然使基层党组织服务群众的“最后一公里”永远没法打通。另一方面，省委组织部2010年就已经率先在全国开展了网络党建课题研究，其研究成果获得了全

国党建研究会课题优秀一等奖，公开发行的《网络党建》一书成为国内第一本网络党建的专题著作，获首届全国党员教育培训创新教材奖，为开展党建信息化建设打下了良好的理论基础。

2013年，我省党员干部现代远程教育工程经过五年建设全面竣工，全省15383个远程教育站点实现乡镇、村终端全覆盖，基层党员和群众通过远程教育终端学习培训已成常态。随着后期以党建网站集群、网络在线课

永胜县六德乡河腰村为民服务站

